不超过项目实际投资总额的30%;开 展委托持股试点, 对符合条件的产业 化经营项目适当提高财政无偿资金扶 持比例,将增加的无偿资金转为投资 参股资金并量化到农户, 在明晰资金 所有权的基础上,通过农民专业合作 组织代表社员参股龙头企业经营、并 按照"同股、同权、同利"的原则、参 与龙头企业的利润分配,使农民在产 业化链条的终端环节分享利润; 开展 扶持农机合作社试点, 在不改变土地 承包权和收益权的基础上, 鼓励农民 组建农机合作社,实行股份制管理, 通过机械化带动农业规模化、标准 化、优质化和产业化,提高农业劳动 生产率。

- (四)进一步创新农业综合开发机 制
- 1. 创新两类项目有机结合的开发模式。紧紧围绕区域主导产业发展需要,统筹安排高标准农田建设和产业化经营项目。坚持"围绕产业扶龙头、围绕龙头建基地"的产业化经营思路,积极支持各地开展高标准农田建

设与产业化经营项目有机结合的试点 工作。高标准农田建设要围绕有利于 为龙头企业建基地、提供生产原料来 安排,产业化经营项目建设要能带动 农民进行高标准农田建设、改善农业 生产基本条件。逐步完善"政府推动、 市场化运作、龙头企业带动、农民参 与",土地治理项目与产业化项目有机 结合、相互促进的开发模式。

2. 引导和促进财政支农资金的整合。在中央和地方各级财政营农资金的整综合开发投入的同时,各级政府要积极引导和促进各类财政支农资金的射好。农业综合开发要充分发挥自身所有管理的特点,充分利用资金和预量财政支农资金整合平台,在省域和县域范围内统等安排农业综合开发资金,进免重复投资、农村中小型基础建设、发资金、企业发展、生态建设、土地整理、关贫工发、农村中小型基础建设、发展、生态建设、土地整理、关键、发资金、避免重复投资、重复建设、提高项目区的建设标准和财政支农资金的整体使用效益、更好地服

务新农村建设和现代农业发展。

3. 建立科学规范的绩效评价制 度。要制定科学、合理、规范的农业 综合开发绩效评价内容、方法和指标 体系,除了采用经济、技术指标外,还 应当采用一些辅助方法, 如公众评判 法、综合因素法、最低费用法等,力争 做到科学、客观、公正。要建立有效 的绩效评价制度, 在搞好项目检查验 收的基础上, 积极开展项目建设与运 行情况的后评价工作, 对项目的立项 决策、建设目标、设计施工、竣工验 收全过程进行系统和综合的分析; 对 资金筹措、拨付使用、资金核算和县 级报账制进行全面的审查评论; 对项 目产生的经济、社会和环境等方面的 效益和影响进行客观全面的绩效评 价。真正建立起以绩效评价结果为导 向的农业综合开发资金分配和投入机 制。

(作者单位: 财政部国家农业综合开发办公室)

责任编辑 王文涛

PHOTO NEWS





## 河南滑县:财政对口帮扶贫困残疾人

河南省滑县财政局积极组织全局广大干部 职工与贫困残疾人结帮扶对子,帮助他们解决基 本生活、子女上学、生产就业、技能培训等问题, 为残疾朋友送去了温暖。

(王子瑞 摄影报道)